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Silvin Marijan Krajnc

Brata Angelik in Roman Tominec in njun prispevek k podobi predvojnega in 
povojnega katolištva na slovenskem. Doktorska disertacija. Mentor Peter Kvater-
nik. Teološka fakulteta Unverze v Ljubljani, 2010. 380 str.

Frančiškan p. Silvin Marijan Krajnc je opisal in pastoralno ovrednotil delovanje 
svojih dveh nekdanjih sobratov, p. Angelika in p. Romana Tominca, ki sta bila ro-
dna brata in sta delovala v obdobju kakega stoletja, torej od konca 19. stoletja pa 
do zadnjega desetletja 20. stoletja, največ v Ljubljani. Zato je nameraval najprej 
dati svoj nalogi podnaslov Apostola Ljubljane. Takšen podnaslov bi po eni strani 
dobro izpostavil njuno središčno naravnanost in glavni poudarek pri njunem de-
lovanju, vendar bi bil z druge strani preozek. Z vsestranskim delom, ki je presega-
lo običajno razumljeno pastoralno delovanje, sta brata Tominec vtisnila poseben 
pečat svoji dobi, predvsem pa delovanju Cerkve v njej.

Avtor je delo zastavil dokaj obširno, saj je želel najprej čim bolje predstaviti 
dobo, v kateri sta brata odraščala in se oblikovala oziroma začela delovati, torej 
zadnja desetletja 19. stoletja in prva desetletja 20. stoletja. Šele dovolj podroben 
zgodovinski okvir namreč zagotavlja možnosti za pravičnejše ocenjevanje njunega 
poznejšega prizadevanja.

Takratni časi niso bili lahki, saj je bila celotna družba že v obdobju preoblikova-
nja, ki sta ga povzročili vse bolj napredujoča industrializacija in z njo povezana 
urbanizacija. Hkrati s tem se je spreminjala tudi vloga Cerkve v družbi, prav po-
sebno na Slovenskem. Odpirala so se nova pastoralna vprašanja, kakor na primer 
politično delovanje kristjanov, vprašanje odnosa do drugih narodov, socialna raz-
slojenost … Posebno močno vlogo – tudi zunaj Cerkve – so imeli tedaj škofje Anton 
Bonaventura Jeglič, Gregorij Rožman in Anton Vovk.

življenjska pot obeh bratov je zelo zanimiva in obširno in podrobno dokumen-
tirano predstavljena. Deloma so se njuna pota prepletala, deloma ločevala. Ves 
čas pa je čutiti pri obeh močan čut za socialno pravičnost in delo zanjo v okviru, 
kakor so ga dopuščale okoliščine. P. Angelik je bil v tem prizadevanju sprva pred-
vsem teoretik, pozneje pa kot župnik neposredni uresničevalec vsega, kar je prej 
učil druge. V obdobju med obema vojnama je potekalo zelo živahno razpravljanje 
o socialnih problemih, kakor so vprašanje dela in pravičnega plačila zanj, vprašanje 
lastništva, krščanske solidarnosti, vprašanje sindikalnega povezovanja in še mno-
go drugega. P. Angeliku je pri iskanju rešitev za ta vprašanja zelo pomagala široka 
izobrazba. Čeprav se je v svoji disertaciji posvetil filozofskim avtorjem v srednjem 
veku, je iz tega znanja lahko črpal mnoge koristne odgovore na vprašanja o člove-
kovem dostojanstvu.

V tem delu disertacije je prvi vrh njene vrednosti: osvetli namreč tisti del slo-
venske cerkvene zgodovine, ki je vse premalo poznan ali pa se je doslej v zgodo-
vinopisju napačno vrednotil. V obdobju med vojnama se je namreč živo razpra-
vljalo o papeških socialnih okrožnicah, od Leona XIII. do Pija XI. Te razprave je 
narekoval čas sam, pa tudi problemi, ki jih je ta čas prinašal s sabo. Cerkev se je 
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zelo aktivno vključila ne le v razprave, ampak tudi v dejavno iskanje konkretnih 
rešitev najrazličnejših socialnih vprašanj.

Vse to se zdi posebej pomembno, ker v sedanjih razmerah znova stopajo v 
ospredje družbenih razprav vprašanja o vrednosti človekovega dela, o porazdelitvi 
dolžnosti in pravic med posamezniki in družbenimi skupinami, o medgeneracijskih 
obveznostih in oblikah solidarnosti in podobno.

Drugi vrh doseže raziskava Silvina Marjana Krajnca v podrobnem prikazu pasto-
ralnega delovanja obeh bratov Tominec. Čas, v katerem sta bila poklicana k delu, 
je bil izredno težaven, njuna pozicija v frančiškanskem samostanu pa še posebno 
izpostavljena. Kako neprizanesljiva je bila tista doba glede zahteve po opredelje-
vanju za eno ali drugo politično – ali še bolje: svetovnonazorsko – stran, nam na-
zorno pokaže prav zelo ostra delitev, ki je v tem pogledu šla po sredi med sobrati 
v njuni redovni skupnosti.

Avtor poskuša kar najbolj objektivno, čeprav ne brez opaznih simpatij do obeh 
Tomincev, prikazati njun prispevek k ohranjanju edinosti v Cerkvi na Slovenskem, 
če se delitvi že med člani samostanske skupnosti ni bilo mogoče povsem izogniti. 
Tu se zdi še posebno dragocen stalen in iskren stik s škofom Vovkom, pa tudi kon-
kretno pastoralno delovanje, v katerem je bilo mogoče prek neposrednega ozna-
njevanja vsaj nekoliko prispevati k edinosti v Cerkvi, kajti druge možnosti so bile 
v povojnem času zelo omejene.

V vsestranskem neposrednem pastoralnem delovanju je še zlasti pomemben 
prispevek p. Romana Tominca, saj je njegova beseda navadno zelo odmevala za-
radi neposrednosti na eni strani in zaradi poetične prisrčnosti na drugi strani. Po-
sebno učinkoviti so bili v tem smislu njegovo pridiganje, kateheza in pastorala 
mladih, predvsem študentov.

Avtor na koncu pogumno sooči delovanje p. Angelika in p. Romana Tominca z 
dokumenti zadnjega koncila in drugih pokoncilskih dokumentov. Pri tem izpostavi 
njun krščanski personalizem in prizadevanje za aktivno družbeno delovanje, česar 
– se zdi – še posebno potrebuje Cerkev na Slovenskem v najnovejšem času. Brata 
Tominec se v svojem času, ki ni bil lahek, nista zaprla v samostansko celico ali osta-
la skrita znotraj cerkvenih zidov, ampak sta z vso vnemo posvetila svoje znanje, 
čas in moči službi iskanja resnice o človekovem dostojanstvu in o njegovi vredno-
sti pred Bogom. V pastoralni dejavnosti, v katero se je nazadnje izteklo njuno ce-
lotno življenjsko prizadevanje, sta navsezadnje le dokazala, da sta bila v svojem 
času zares vredna imena: apostola Ljubljane.

Disertacija je izšla v knjižni obliki pri založbi Brat Frančišek v Ljubljani v začetku 
leta 2011 z naslovom Brata p. Angelik in p. Roman Tominec – glasnika pravičnosti 
in dobrote. Podnaslov dela: Njun prispevek k podobi katolištva na Slovenskem 
pred drugo svetovno vojno in po njej. Knjiga obsega 365 strani.
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